

## அத்தியாயம் -2

### இரண்டாம் கலீபா

#### உமர் இப்னுல் கத்தாப்(றழியல்லாஹு அன்ஹு)

முஸ்லிம்கள் வரலாற்றில் இரண்டாம் கலீபா உமர்(றழி) அவர்களது பாத்திரம் அதி சிறந்ததும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததுமாகும், அன்னாரது விடயத்திலும், அவரது நியமனம் அரசியல் வாழ்வு போன்றவற்றிலும் மிக நுட்பமாக திட்டமிடப்பட்டதும், உண்மைக்குப் புறம்பானதுமான பல்வேறு குற்றச்சாட்டுக்களும், நச்சுக்கருத்துக்களும் புகுத்தப்பட்டுள்ளதுடன் விஷமப்பிரச்சாரங்களும் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. அவற்றின் யதார்த்த நிலையை அடையாளங்காட்டி உண்மையைத் தெளிவுபடுத்துவது இங்கு அவசியமாகும்.

கலீபா உமர்(றழி) அவர்களின் தெரிவைப் பொறுத்தவரை அபூபக்ர்(றழி) அவர்களது விடயத்திற் கூறப்பட்ட சான்றுகளே போதுமானது, இருப்பினும் வழி தவறியவர்கள் இருவரையும் சேர்த்தே தகாத முறையில் வீமர்சிப்பதோடு, அவ்விருவரும் அலீ (றழி) அவர்களின் உரிமையைப் பறித்தவர்கள், அநியாயக்காரர்கள், இஸ்லாத்தில் அவர் களுக்கு எந்த இடமுமில்லை எம்மிடம் மக்கா, மதீனாவின் நிர்வாகம் கிடைக்கப் பெறுமானால் நபியவர்களின் அருகாமையிற் புதைக்கப்பட்டுள்ள இரு பிணங்களையும் (அபூபக்ர், உமர்) தோண்டிவீசுவதே முதற்பணியாகும் என்றெல்லாம் அசிங்கமான, தகாத வார்த்தைகளால் திட்டுவதும் அவ்விரு புனிதர்களது கப்றுகளை நோக்கிக் காறி உமிழ்வதும் போன்ற அற்பமான நடவடிக்கைகளிலும் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

எனவே இவ்வாறானவர்களின் விசுஷமத்தனமான பிரச்சாரங்களின் போது நம்மவர்கள் விடயதானம் தெளிவின்றி அவர்கள் பக்கம் ஈர்க்கப்பட்டு நஷ்டவாளர்களாக மாறக் கூடாது என்பதற்காக வரலாறு இன்றுவரை காணாத ஆற்றல் மிக்க கலீபா உமர் (றழி) அவர்கள் பற்றிய ஒரு சில முக்கிய விடயங்களை இங்கு எடுத்தெழுதுவது கட்டாயக் கடமையாகும்.

#### உமர் (றழி) அவர்கள் பற்றிய சிறப்புச் செய்திகள்:-

1- அபூஹுரைரா (றழி) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: ஒரு முறை நபி(ஸல்) அவர்களுடன் நாங்கள் உட்கார்ந்து கொண்டிருந்தோம் அப்போது அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் தூங்கிக்கொண்டிருக்கும் போது சவர்க்கத்தில் இருப்பது போன்று ஒரு கனவு கண்டேன், அவ்வேளை ஒரு பெண் ஒரு மாளிகையின் அருகில் வுமுஉ செய்து கொண்டிருந்தார், நான் அம்மாளிகையைக் காட்டி அது யாருடையது எனக்கேட்டபோது அது உமறுக் குரியது எனக்கூறினார், உடனே உமருடைய

கோபம் எனது நினைவுக்கு வந்ததும் பின் நோக்கி வந்துவிட்டேன் என்றார்கள். இதனைக்கேட்ட உமறவர்கள் யாறஸூலல்லாஹ் உங்கள் மீதுமா நான் கோபிப்பது எனக்கேட்டவாறு அழுதுவிட்டார்கள்.

(ஆதாரம்: பிதாயா வந்நிஹாயா)

2- அபூமுஸா(றழி) அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள்: நான் நபியவர்களுடன் மதீனாவின் ஒரு தோட்டத்தில் இருந்து கொண்டிருந்தேன், அப்போது ஒருவர் வந்து கதவைத்திறக்கும்படி வேண்டினார், அதற்கு நபி(ஸல்) அவர்கள் கதவைத்திறந்து அவரை வரவிடுவதுடன் அவருக்கு சவர்க்கத்தின் நற்செய்தியையும் கூறிவிடு என்றார்கள், நான் கதவைத்திறந்த போது அங்கு அபூபக்ர் (றழி) அவர்கள் நின்றிருந்தார்கள், நபியவர்கள் கூறியதைக் கூறவும் அல்ஹம்துலில்லாஹ் என்று கூறினார்கள். பின்பு இன்னொருவர் வந்து அவ்வாறே கதவைத்திறக்கும்படி கேட்டுக்கொண்டதும் அவருக்கும் நபியவர்கள் சவர்க்கத் தின் சுபசெய்தி கூறுமாறு சொன்னார்கள் அங்கே சென்று பார்த்தபோது உமறவர்கள் நின்று கொண்டிருந்தார்கள் நபியின் செய்தியைச் சொன்னதுமே அல்ஹம்துலில்லாஹ் எனக்கூறினார்கள். இவ்வாறு உஸ்மான் ஏனைய ஏழு ஸஹாபிகளும் ஒருவர் பின் ஒருவராக அன்று சவன வாக்குறுதி வழங்கப்பட்டனர்.

**\* இது போன்ற வேறொரு செய்தி மி.ஹாஜ் சந்தர்ப்பத்தில் இடம்பெற்றுள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.**

மேற்கூறப்பட்ட செய்தி இது போன்று இங்கு கூறப்படாத இன்னும் பல ஹதீஸ்கள் மூலம் உமர்(றழி) அவர்கள் உலகிலேயே சவன வாக்குறுதி வழங்கப்பட்ட ஒருவர் என்பதை உறுதிசெய்கின்றன.

### **நபி(ஸல்) அவர்களுடன் உமர்(றழி) அவர்களுக்கிருந்த நெருங்கிய உறவு**

1- அனஸ் இப்னு மாலிக் (றழி) அவர்கள் தெரிவிக்கிறார்கள்: நபி (ஸல்) அவர்கள் ஒருமுறை உஹத் மலையில் ஏறினார்கள் அவர்களுடன் அபூபக்ர், உமர், உஸ்மான் (றழி) ஆகிய மூவரும் ஏறினார்கள், அப்போது மலை நடுங்கவாரம்பித்தது உடனே நபியவர்கள் தனது காலால் தட்டி உஹதே! அசையாதே உம்மீது ஒரு நபி ஒரு ஸித்தீக் இரு சூஹீத்கள் ஆகியோரைத் தவிர வேறு யாருமில்லை எனக்கூறினார்கள்.

2- இப்னு அப்பாஸ் (றழி) அவர்கள் அறிவிப்பதாவது: உமர்(றழி) அவர்களை அடக்கம் செய்வதற்கு தயார்செய்து வைக்கப்பட்டிருந்தது, மக்களெல்லாம் முண்டியடித்துக் கொண்டு சாரை சாரையாகத் தொழுவர்களாகவும் பிரார்த்திப்பவர்களாகவும் காணப் பட்டனர், அவ்வேளை ஒருவரது கை எனது தோளிற்பட்டதும் திடுக்கிட்டுத் திரும்பினேன், அங்கே அலீ(றழி) அவர்கள் நின்றவண்ணம் உமர்(றழி) அவர்களுக்கு றஹ்மத் வேண்டிப்

பிரார்த்தித்தவர்களாக: நான் பின்பற்றியொழுகக் கூடிய, உங்களைவிட சிறந்த ஒருவரை உங்களுக்குப் பின்னால் நான் காணவில்லை, நிச்சயமாக அல்லாஹ் உம்மை உமது இரு தோழர்களுடனும் சேர்த்து வைப்பான் என்பதை நான் உறுதியாக நம்புகிறேன், ஏனெனில் நபி (ஸல்) அவர்கள் அடிக்கடி நானும் அபூபக்ரம் உமறும் போனோம், நானும் அபூபக்ரம் உமறும் நுழைந்தோம், நானும் அபூபக்ரம் உமறும் புறப்பட்டோம் என பெரும்பாலான சந்தர்ப்பங்களிலெல்லாம் நீங்கள் மூவரும் இணை பிரியாதிருந்ததைக் குறிப்பிடக் கேட்டிருக்கிறேன் என்று கூறிக் கொண்டிருந்தார்கள்.

3- ஒரு முறை ஒரு யுத்தத்திற்கு நபி(ஸல்) அவர்கள் ஸஹாபாக்களின் படையொன்றை அனுப்பிய வேளை சில ஸஹாபாக்கள் யாறஸூலல்லாஹ் அபூபக்ர் அல்லது உமரின் தலைமையில் படையகளை அனுப்பலாமே எனக்கருத்துத் தெரிவித்த போது, நபியவர்கள் அவ்விருவரும் எனது கண்களையும், காதுகளையும் போன்றவர்கள் (அதாவது ஆலேசகர்கள்) அவர்களை விட்டுவிட்டு என்னால் எவ்வாறு இயங்க முடியும் எனக்கேட்டார்கள்.

4- அலீ(றழி) அவர்களது மகன் முஹம்மதிப்நுல் ஹனபிய்யா கூறுகிறார்கள்: ஒருமுறை நான் என் தந்தையிடம் றஸூல்(ஸல்) அவர்களையடுத்து சிறந்தவர் யார் எனக்கேட்ட போது அபூபக்ர் எனக்கூறினார்கள், பின்பு யார் எனக்கேட்டபோது உமர் எனக் கூறினார் கள் எனக் குறிப்பிடுகின்றார்கள்.

5- மேலும் உமர்(றழி) அவர்களின் அபிப்பிராயத்தை அங்கீகரித்து சுமார் ஏழுதடவை களுக்கு மேல் அல்-குர்ஆன் வசனங்கள் இறக்கப்பட்டுள்ளமை போன்றன அன்னவரது அந்தஸ்தையும் விவேகத்தையும் கோடிட்டுக் காட்ட போதுமான சான்றுகளாகும்.

### **உமர்(றழி) அவர்கள் கிலாபத்திற்குத் தெரிவுசெய்யப்படல்:-**

இப்பினுல் ஜவ்ஸீ என்பவர் அறிவிக்கிறார்: அபூபக்ர் (றழி) அவர்களுக்கு மரணப் பிணி கடுமையாகி, தனது இறுதிக் காலம் நெருங்கிவிட்டதை அவர்கள் உணர்ந்தபோது மக்களைக்கூட்டி, இதோ எனது நிலைமை நீங்கள் அனைவரும் அறிந்த விடயம், இதுவே எனது கடைசித் தருணம் என நான் உறுதியாக நம்புகிறேன், இப்பொழுது என் மீது சுமத்தப்பட்டுள்ள உங்கள் பொறுப்புக்களிலிருந்து நான் நீங்கிவிட்டதாகக் கருது கிறேன், எனவே எனக்குப் பின்னால் நீங்கள் குழம்பிக் கொள்ளாதிருக்கும் வகையில் என் முன்னாலேயே உங்களுக்கொரு தலைவரைத் தேர்ந்தெடுங்கள் எனக் கூறினார்கள். அங்கு கூடியிருந்தவர்களால் ஒரு முடிவுக்கு வரமுடியாது போகவே இறுதியில் கலீபா அவர்களே! நீங்களே எங்களுக்கொரு ஆலோசனையை வழங்குங்கள் எனவேண்டிக் கொண்டனர், அதற்கு கலீபா நீங்கள் முரண்படக்கூடுமே என்றதற்கு அவர்களனைவரும் ஒருமித்த குரலில் அவ்வாறு நடக்காது கலீபா அவர்களே என உறுதிவழங்கினார்கள், அதற்கு கலீபா அவ்வாறாயின் எனக்கு உறுதிமொழி தாருங்கள்

எனக்கேட்டபோது ஆமென்று ஒப்புதல் வழங்கினார். நான் அல்லாஹ்வுக்கும் அவனது மார்க்கத்துக்கும் அவனது அடியார்களுக்கும் பொருத்தமான ஒருவரைத்தேர்ந்தெடுக்க அவகாசம் தாருங்கள் எனப் பெற்றுக்கொண்ட கலீபா, உஸ்மான்(றழி) அவர்களை அழைத்து எனக்கு இவ்விடயத்தில் ஆலோசனை கூறுங்கள் எனக்கேட்டுக்கொண்டதுடன் அல்லாஹ் வின் மீது ஆணையாக நீரும் இதற்கு மிகத்தகுதியும் பொருத்தமானவருமாகும் எனக்கூறினார்கள். அதற்கு உஸ்மான் (றழி) அவர்கள் இல்லை உமரே இதற்கு மிகப் பொருத்தமானவர் எனக்கூறினார்கள், அப்படியானால் எழுதுங்கள் என உஸ்மானைப் பணித்தார்கள், அவர்களும் எழுதவாரம்பித்து உமர் எனப்பெயர் குறிப்பிடும் இடம் வந்தபோது கலீபா மயங்கிவிட்டார்கள், பின்னர் மயக்கம் தெளிந்ததும் உமரின் பெயரை எழுதுங்கள் எனப்பணித்தார்கள். (ஆதாரம்: மனாகிப் உமர்)

மற்றோர் அறிவிப்பில்: அபூபக்ர் (றழி) அவர்களுக்கு நோய் கடுமையான போது அப்துர் றஹ்மானிபனு அவ்(றழி) அவர்களை அழைத்து உமறைப் பற்றிக் கூறுங்கள் எனக் கேட்டார்கள் அதற்கவர் அந்த விடயத்தில் என்னைவிட நீங்கள் மிக அறிந்தவராயிற்றே என்றார், இருப்பினும் உமது கருத்தைக்கூறும் என கலீபா கேட்கவும் அல்லாஹ்வின் மீது ஆணையாக அவரைப்பற்றி நீங்கள் கருதுவதைவிடவும் அவர் சிறந்தவர் எனக் கூறினார்கள், பின்னர் உஸ்மான்(றழி) அவர்களை அழைத்து உமறைப் பற்றிய உங்கள் அபிப்பிராயத்தைக் கூறுங்கள் என வினவினார்கள், அதற்கவர் அவரைப்பற்றி எங்களை விடவும் உங்களுக்குத்தான் நன்றாகத் தெரியுமே எனக்கூறினார், அது இருக்க உங்களுக்குத் தெரிந்ததைக்கூறுங்கள் என்றபோது, எனக்கெட்டியவரை அவரது அகம் புறத்தைவிடவும் சிறந்தது, அவர்போன்று நல்லவர் எங்களில் யாரும் கிடையாது எனக்கூறினார்கள், அதற்கு கலீபா அல்லாஹ் உமக்கு அருள்புரியட்டும், நான் உமரை விட்டுவிட்டால் உம்மைத்தவிர வேறெவரையும் தேர்ந்தெடுக்கப் போவதில்லை எனக் கூறிவிட்டு ஸஈத் பின் லைத், உஸைதிபனு ஹுழைர், இன்னும் பல முஹாஜிர்கள், அன்ஸாரிகளை அழைத்து ஆலோசனை செய்தார்கள், அவ்வேளை உஸைத்(றழி) அவர்கள், இருப்பினும் உங்களுக்குப்பின் நல்லவர்கள் யார் யாரென்பதை அவருக்குச் சொல்லவையுங்கள் அவர் ஏற்கவேண்டியவற்றை ஏற்பவர் மறுக்கவேண்டியவற்றை மறுப்பவர், அவரது அந்தரங்கம் வெளிச்செயல்களை விடவும் தூய்மையானது, அவரைத்தவிர இவ்விடய(கிலாப)த்தைப் பொறுப்பேற்கப் பொருத்தமானவர் வேறுயாரு மில்லை எனக்கூறினார்கள்.

அப்துர்றஹ்மான், உஸ்மான் (றழி) ஆகிய இருவரும் கலீபாவுடன் ஆலோசனையில் ஈடுபடுகின்றனர் என்பதை அறிந்த சிலர் கலீபா அவர்களிடம் சென்றனர், அவர்களில் ஒருவர் உமருடைய கரும் போக்கைத் தெரிந்திருந்தும் அவரை கலீபாவாக நியமித்து விட்டுச்சென்றால் அல்லாஹ்விடம் என்னபதில் கூறப்போகிறீர்கள்? எனக் கேட்டார். அதனைக்கேட்ட கலீபா என்னைத்தூக்கி உட்காரவையுங்கள் எனவேண்டினார், உட்கார வைத்ததும் அல்லாஹ்வை முன்னிறுத்தியா என்னைப்பயமுறுத்துகிறீர்கள்? அவ்வாறு உங்களுக்கு அநீதி இழைப்பவர் நஷ்டவாளி என்று

கூறிவிட்டு அவ்வாறல்ல உமது சமூகத்தில் சிறந்த ஒருவரையே உங்களுக்கு நியமிக்கிறேன், நான் உனக்குக் கூறியதைப் பின்னாலுள்ளவர்களுக்கும் அறவித்துவிட்டு எனக்கூறிவிட்டு மீண்டும் சாய்ந்த வண்ணம் உஸ்மான் (றழி) அவர்களை அழைத்து எழுதுங்கள் என்று பின்வருவன வற்றைக் கூறினார்கள்: பிஸ்மில்லாஹிர்ஹஹ்மான்ஹஹீம் இது அபூபக்ரீபினு அபீ குஹாபா இவ்வுலகில் தனது இறுதியும் மறுமையின் ஆரம்பக்கட்டத்திலும் கூறிவைக்கும் உயிலாகும். அதாவது: நான் எனக்குப் பின்னால் உமரை உங்களுக்கு கலீபாவாக நியமிக்கிறேன், அவருக்கு பூரணமாக கட்டுப்பட்டுமுகங்கள், நான் அல்லாஹ்வுக்கும் அவனது தூதருக்கும் அவனது மார்க்கம், நான் நீங்கள் அனைவருக்கும் நன்மையையே எதிர்பார்க்கிறேன், இதற்குப் பின்னால் எவர் முரண்படுகிறாரோ அவரவர் செய்யும் குற்றங்களுக்குத் தண்டனையை அனுபவிப்பார், நான் நலவையே நாடுகிறேனே தவிர, எனக்கு மறைஞானம் கிடையாது, அநியாயக்காரர்கள் எங்கு செல்வார்கள் என்பதை அவர்கள் அதிவிரைவில் அறிந்து கொள்வார்கள், அஸ்ஸலாமு அலைக்கும் வறஹ்மதுல்லாஹி வபறகாதுஹு என்று முடித்து கடிதத்திற்கு முத்திரையிட்டார்கள்.

வேறு சில அறிவிப்பாளர்கள் குறிப்பிடும்போது, இக்கடிதத்தின் ஆரம்பப்பகுதியை சொல்லி விட்டு உமறவர்களின் பெயர் குறிப்பிடவிருக்கும் சமயத்தில் கலீபா திடீரென மயக்கமுற்று விட்டார்கள், ஆனால் உஸ்மான் (றழி) அவர்கள் தொடர்ந்து உமர் (றழி) அவர்களின் பெயரை எழுதி விட்டார்கள், மயக்கம் தெளிந்த கலீபா எழுதியவற்றை வாசிக்கும்படி கேட்டதும் உஸ்மான் (றழி) அவர்கள் வாசித்தார்கள் அதில் உமர் எனக் குறிப்பிட்டிருந்ததைக் கேட்டதும் ஸித்தீக் (றழி) அவர்கள் உடனே அல்லாஹு அக்பர் என்று கூறிவிட்டு நான் மயக்கமுற்ற நிலையில் எனது உயிர் பிரியவும், அதன் பின்னர் மக்கள் கருத்து முரண்படவும் கூடும் என்ற அச்சத்திற்கு நான் நீங்கள் உமரின் பெயரைக் குறிப்பிட்டிருப்பீர்கள் என நினைக்கிறேன், அல்லாஹ் உங்களுக்கு இஸ்லாத்தின் பேரிலும் முஸ்லிம் சமுதாயத்தின் பேரிலும் நல்லருள் புரியட்டும் எனப்பிரார்த்தித்துவிட்டு அல்லாஹ்வின் மீது ஆணையாக நீங்களும் அப்பொறுப்பிற்கு தகுதியுடையவராயிருந்தும் இவ்வாறு நடந்துகொண்டுள்ளீர்கள் என(பெருமைபட)க்கூறிவிட்டு, எழுதப்பட்டவற்றை மக்களுக்குப் படித்துக்காட்டும்படி அனுப்பினார்கள்: உமர், உஸைத் (றழி) இருவரையும் அழைத்து வந்து மக்கள் முன் தோன்றிய உஸ்மான் (றழி) அவர்கள் குழுமியிருந்தவர்களை வீழ்த்தி இம்மடலிற் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கும் நபருக்கு நீங்களனைவரும் பைஅத் (விசுவாசப்பிரமாணம்) செய்வீர்களா? எனக்கேட்டபோது அனைவருமே ஒருமித்தகுரலில் ஆமெனப் பதிலுரைத்தார்கள்: அவர் உமரீபினுல் கத்தாப் எனக் குறிப்பிடப்பட்டதுமே அனைவரும் ஏகோபித்து பைஅத் செய்தார்கள். பின்னர் அபூபக்ரீ (றழி) அவர்கள் உமர் (றழி) அவர்களை அழைத்து மிகக்காத்திரமான உபதேசங்களை அவருக்குச் செய்து தம்மிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்த அமானிதத்தை புதிய கலீபாவிடம் ஒப்படைத்து விட்டு தனது முடிவையும் நோக்கங்களையும் அல்லாஹ்விடம் பரம்சாட்டிப் பிரார்த்தனையும் செய்தார்கள்.

(ஆதாரம்: அத்தபரீ, தபகாதுல் குப்றா, மனாகிப் உமர்)

மேற்கூறப்பட்ட வீடயங்களிலிருந்து பின்வருவனவற்றை எம்மால் வீளங்க முடிசிறது:-

1) அபூபக்ர்(றுழி) அவர்களின் நேர்மையான ஆட்சியும் ஸஹாபாக்களின் பண்பட்ட நிலையும்,  
2) அதிகாரத்திலுள்ள ஆட்சியாளர் மக்கள் நலன் கருதி அவரைத்தொடர்ந்து அவரது பிரஜைகளில் மிகத் தகுதியானவர் எனக்கருதப்படும் ஒருவரை நியமிக்க முடியும்.

3) அவ்வாறான நியமனத்திற்கு முன்னர் தகைமையுள்ளோரைக் கலந்தாலோசித்தல் அவர்களின் அபிப்பிராயங்களைப் பெறல், இதில் தலைநகரவாசிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்குதல். (புத்திஜீவிகள் சமூக முக்கியஸ்தர்கள் தலைநகரை மையப்படுத்திக் குடியிருத்தல் இஸ்லாமிய அரசியல் கோட்பாட்டில் முக்கியத்துவமளிக்கப்பட்டுள்ள வீடயம் என்பது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது)

4) நியமனத்தை உறுதிப்படுத்தி எழுத்துமூலம் அறிவிப்பதும் அதற்கான ஒப்புதலை தான் உயர்வாமும் போதே பெறுதலும்.

5) பொருத்தமான ஒருவரைத் தெர்வு செய்து ஏகோபித்த அங்கீகாரம் கிடைக்கும் போது ஓர்ருவரின் அதிருப்திகள் கவனத்திற்கொள்ளப்படத் தேவையில்லை.

6) உஸ்மான்(றுழி) அவர்களின் நடவடிக்கையிலிருந்து தகைமைக்கு மதிப்பளிக்கும் ஸஹாபாக்களின் உயரிய பண்பாடும், நேர்மையும் உறுதி செய்யப்படுகின்றது. ஏனெனில் கலீபா அவர்கள் மயக்கமுற்றதைப் பயன்படுத்தி உமரின் பெயரைக் குறிப்பிடாது தனது பெயரையோ அல்லது தான் விரும்பிய வேறொருவரின் பெயரையோ குறிப்பிட்டிருக்கலாம், ஆனால் அவர்கள் அவ்வாறு நடந்து கொள்ளவில்லை.

இவை தவிர மேலே அபூபக்ர்(றுழி) அவர்களின் தெர்வில் கூறப்பட்ட பல ஆதாரங்களும் இரண்டாம் கலீபாவாக உமர் (றுழி) அவர்கள் தேர்வு செய்யப்படுவதை உறுதிப்படுத்தப் போதுமான சான்றுகளாகும்.

### **கலீபா உமர்(றுழி) அவர்கள் மீது சுமத்தப்படும் அபத்தங்கள்**

இரண்டாம் கலீபா உமர்(றுழி) அவர்களது செம்மையான நிர்வாகத்தை அன்று முதல் இன்றுவரை நியாயவாதிகள் மெச்சுகின்ற அதேவேளை, சேறுபூசுவதும் குழப்பமேற் படுத்துவதுமே பொழுது போக்காக கொண்ட வஞ்சகர்கள் எவ்வித அடிப்படைகளுமின்றி அன்னாரை விமர்சிக்காமலும்லை. அந்த வகையில் நோக்கும்போது துரோகிகளுக்கு எவ்வித துரும்பும் கிட்டாமையால் அன்னார் கிலாபத்தைப் பொறுப்பேற்று மிகக்குறுகிய காலப்பகுதிக்குள்ளேயே



தகுதிவாய்ந்த வெற்றிமேல் வெற்றி பெற்று இறாக், சஹாம் பிரதேசங்களை இஸ்லாமிய நிர்வாகத்தின் கீழ் இணைத்துக் கொண்டிருந்த தளபதியான காலதிப்னுல் வலீத், முதன்னா (றழி) ஆகிய இருவரையும் தளபதிப் பதவியிலிருந்து நீக்கியதை இயல்பான சிந்தனைக்கே எட்டாத சில காரணங்களைக் கூறி விமர்சிக்க முற்படுகின்றனர்.

அதில் காலித்(றழி) அவர்களைப் பதவி நீக்கியமைக்குப் பின்வரும் காரணிகளைக் கூறி களங்கம் ஏற்படுத்த முனைகின்றனர், அவற்றைப் பின்வருமாறு நோக்கலாம்:-

1) உமறும், காலிதும் (றழி) சிறுபராயத்திலிருக்கும் போது ஒருமுறை ஒருவரை யொருவர் கட்டிப்பிடித்து (மல்யுத்தம் செய்து) வீழ்த்த முயன்ற போது காலித் உமறின் முன்னங்காலை உடைத்து வீட்டார், அதனை வஞ்சகமாக தனது அடிமனதில் இருத்திக் கொண்ட உமர், கலீபாவாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டதும் காலிதைப் பதவி நீக்கம் செய்து தீர்த்துக் கொண்டார்.

2) உஹதுப் போரின்போது முதலில் வெற்றிகண்ட முஸ்லிம்கள் பின்னர் அதனை நமுவ வீட்டு இழப்புக்களை சந்திப்பதற்கு மூல காரணமாயிருந்தவர் காலிதே என்பதற்காகவும்,

3) அபூபக்ர் (றழி) அவர்கள் காலத்தில் காலித் (றழி) கலீபாவின் கட்டளைகளை எதிர்பாராது படைநகர்வுகளை மேற்கொண்டமை போன்ற ஏற்கமுடியாத காரணங்களை முன்வைக்கின்றனர்.

யதார்த்தத்திற்கு முன்னால் இவையனைத்தும் செல்லுபடியற்றவை என்பதனைப் பின்வரு மாறு நோக்கலாம்:-

1) நபியவர்களே உமர் முஸ்லிமாவதன் மூலம் இஸ்லாத்தைப் பலப்படுத்துமாறு பிரார்த்திக்கும்ளவு வீரராகத் திகழ்ந்தவர், முஸ்லிமாகிய பின்னர் முன்பை விடவும் பன்மடங்கு வீரம்பெற்ற உமர் (றழி) அவர்கள் தமது சிறு பராயத்தில் நடந்து முடிந்த ஒரு சிறு வீடயத்திற்கு பழிவாங்குவதற்காக சுமார் ஐம்பதாண்டுகள் பொறுத்திருந்திருக்க வேண்டிய தேவை இருந்திருக்காது.

2) உண்மையில் அது ஒரு முக்கிய நிகழ்வாக இருந்திருந்தால் அன்று குடும்பச் சச்சரவுகளில் பாரிய அக்கறை செலுத்திய ஜாஹிலிய சமூகம் அன்றே அதன் பழியைத் தீர்த்து முடித்திருக்கும்.

3) தான் எதிர்காலத்தில் ஒரு கலீபாவாகவும் காலித் (றழி) தனக்குக் கீழ் ஒரு தளபதியாகவும் வருவார் அப்போது தனது பழிவாங்கலை மேற்கொள்ளலாமென முற்கூட்டி அவர்களுக்கு அறியக்கொடுத்தது யார்!

4) பழிவாங்கலே தனது ஒரேயொரு நோக்கம் என்றிருந்தால், முழுமையான அதிகாரம் பெற்றிருந்த கலீபா அவர்கள் காலித் (றழி) அவர்களை சிறையிலடைத்திருக்கலாம், அல்லது கொலையே செய்திருக்கலாம் மாறாகத் தனது நிபந்தனைக்குக் கட்டுப்பட்டு தொடர்ந்தும் பணியாற்றாமாறு கேட்டுக்கொண்டது ஆதாரபூர்வமான உண்மையாகும்.

5) தான் இஸ்லாத்தில் நுழைந்த பின்னர் ஜாஹிலிய நிகழ்வுகளை நினைத்து நினைத்து அழுது பாவமன்னிப்பு வேண்டிக்கொண்டிருந்த கலீபா அவர்கள் சாதாரண ஒரு நிகழ்வுக்காக வெண்மையான பக்கங்களில் கர்பூச எத்தனிப்பதென்பது வீமர்சிக்கும் விசமீ களுக்குப் பொருந்துமேயொழிய உமர் (றழி) போன்றவர்களுக்கு மிக மிகத்தாரமான விடயமாகும்.

இவையனைத்திற்கும் மேலாக உமர்(றழி) அவர்களே காலித்(றழி) அவர்களைப் புகழ்ந்து கூறிய பல சந்தர்ப்பங்களும் நிகழ்வுகளும் வரலாற்றிற் பதியப்படாமலில்லை.

உதாரணத்திற்காக சிலவற்றை இங்கு குறிப்பிடுவது பொருத்தமாகுமென நினைக்கிறேன்.

1) உமர் (றழி) அவர்கள் மரணத்தறுவாயில் இருந்தபோது தாங்களுக்குப் பின்னர் ஒரு தலைவரை நியமிக்கலாமே என ஸஹாபாக்கள் வேண்டியபோது காலித் இவ்வேளை உயிருடன்ருந்து அவரை நியமித்து விட்டு நான் என் இரட்சகனை சந்திக்கும் போது, அவன் முஹம்மதின் (ஸல்) சமுதாயத்துக்கு யாரை நியமித்து விட்டு வந்துள்ளீர் என வினவினால் : உனது நேசர் முஹம்மத்(ஸல்) அவர்களால் காலித் முசஹ்ரிக்குகளுக் கெதிராக அல்லாஹ்வால் உருவப்பட்ட ஒரு வான்” எனக்கூறக் கேட்டிருக்கிறேன், எனவே அவரையே நியமித்து விட்டு வந்துள்ளேன் எனக்கூறலாமே! என அங்கலாய்ப் புடன் கூறினார்கள்.

2) சஹாப் தேசத்தில் மிகப்பலம் வாய்ந்த ஒரு நகரத்தினை கடுமையான போராட்டத்தின் பின்னர் காலித் (றழி) தனது கட்டுப்பாட்டின் கீழ்க்கொண்டுவந்த செய்தி கலீபா உமர்(றழி) அவர்களை எட்டியபோது அபூபக்ருக்கு அல்லாஹ் அருள்செய்யட்டும், அவர் தளபதிகளைத் தெர்வு செய்வதில் என்னைவிட ஆற்றல் மிக்கவராக இருந்திருக்கிறார், அல்லாஹ்வின் மீது ஆணையாக நான் எந்தக்குற்றத்திற்காகவும் காலிதை பதவி நீக்கம் செய்யவில்லை, மாறாக மக்கள் அவர்மீது அளவுகடந்து நம்பிக்கை கொண்டு விடுவர் என்பதைப் பயந்ததினாலேயே பதவி நீக்கம் செய்தேன எனக்குறிப்பிட்டார்கள்.

3) மற்றொரு சந்தர்ப்பத்தில்: காலிதைப் போன்று இன்னும் பலரை எமது பெண்கள் பெற்றெடுக்க மாட்டார்களா! என ஆதங்கப்பட்டார்கள்.



4) காலித் எதிரிகளின் குரல்வளையை நசுக்குபவராகவும், சிறந்த அனுபவமிக்கவரும், புத்திசாலியுமாகும் எனப்புகழ்ந்து கூறினார்கள் கலீபா உமர்(றுழி) அவர்கள்.

5) மேலுமொரு முறை: நான் காலிதை கோபத்துக்காகவோ அல்லது மோசடிக்காகவோ பதவி நீக்கம் செய்யவில்லை மாற்றமாக மக்கள் அவர்மீது அதீத (ஈமானைப் பாழாக்கி விடும்)நம்பிக்கை கொண்டிருந்தார்கள், எனவே அவர்கள் அவ்வாறே (அல்லாஹ் வினால்) கைவிடப்பட்டு சோதிக்கப்பட்டு விடுவார்களோ எனப்பயந்தேன், ஆதலால் அல்லாஹ்வே இவையனைத்தையும் செய்து முடிப்பவன் என்பதை நிரூபிக்கவே காலிதைப் பதவிநீக்கம் செய்தேன் எனக்குறிப்பிட்டார்கள்.

6) உஹதுப் போரின் போது காலித் (றுழி) அவர்களது வீயுகமே முஸ்லிம்களைப் பாதித்தது என்பதற்காகப் பழிதீர்ப்பதாயின், இஸ்லாத்தின் மூலம் முன்செய்த அனைத்துக் குற்றங்களும் மன்னிக்கப்பட்டு விடும் எனும் இஸ்லாத்தின் அடிப்படையை கலீபா உமர் (றுழி) அறியாதிருந்தார்களா? அல்லது இஸ்லாமான பின்னர் காலித் (றுழி) இஸ்லாத்திற் காற்றிய அரும்பெரும் தியாகங்கள் கலீபாவுக்குத் தெரியாதிருந்ததா? எனவே நிச்சயமாக இவற்றில் எவ்வித உண்மையுமில்லை.

### **காலிதினுல் வலீத்(றுழி) அவர்களின் பதவிநீக்கத்தின் பின்னாலுள்ள உண்மைகள்:-**

1) அபூபக்ர்(றுழி) அவர்கள் தமது நிர்வாகத்தில் மாகாண ஆளுநர்கள், படைத்தளபதி களுக்கு தத்தமது அதிகாரத்திற்குட்பட்ட பகுதிகளின் நிர்வாகம் ஏனைய சாதாரண வீடயங்களனைத்திலும் சுயமாக முடிவுகளை மேற்கொள்ளும் பூரண சுதந்திரத்தை வழங்கியிருந்தார்கள், ஆனால் உமர்(றுழி) அவர்கள் நிர்வாகத்தைக் கையேற்றதும் சிறிய பெரிய அனைத்து வீடயங்களிலும் தனது ஆலோசனை பெறப்பட்டே அமுல்படுத்தப்பட வேண்டுமென அனைவருக்கும் பணிப்புரை வழங்கினார்கள். அதே வேளை தமது பணிப்புரைக்கு இசைந்தவர்களைத் தொடர்ந்தும் சேவையாற்றவும் விரும்பாதவர்களை நீங்கிக்கொள்ளவும் அனுமதியும் வழங்கினார்கள்.

அவ்வாறு மறுத்தவர்களில் காலித்(றுழி) அவர்களும் ஒருவர், இருந்தபோதிலும் கலீபா அவர்கள் தமது நிபந்தனையை ஏற்றுப் பதவியிலிருக்குமாறு மீண்டும் மீண்டும் பல தடவைகள் வலியுறுத்தியும் அவ்வாறு செயல்பட தம்மால் முடியாதென மறுத்து விட்டார்.மூ தனது கொள்கையில் பிடிவாதமாயிருந்த கலீபா, காலித் (றுழி) அவர்களின் இடத்திற்கு அபூஉபைதா(றுழி) அவர்களை நியமித்ததுடன் எக்காரணம் கொண்டும் காலிதைத் தள்ளிவைக்கக்கூடாது அவரைக் கலந்தாலோசித்தே முடிவுகளை மேற்கொள்ள வேண்டுமெனவும் புதிய தளபதிக்குப் பணிப்புரை வழங்கினார்கள்.

இதிலிருந்து நாம் காலதிப்பினுல் வலித்(றுழி) அவர்கள் நீக்கப்படவில்லை தாமாகவே நீங்கிக்கொண்டவர் என்பதை விளங்க முடியும், அதனை மேலும் வலுப்படுத்த காலித் (றுழி) அவர்கள் புதிய தளபதியோடு தமது வழக்கமான செயல்பாடுகளில் பூரண திருப்தியோடு தொடர்ந்தும் சுமார் நான்கு வருடங்கள் பணியாற்றியதும் கலீபா அவர்கள் அதனை ஏற்றுக்கொண்டதும் தக்க சான்றுகளாகும்.

2) அன்றைய கள நிலவரங்களைப் பொறுத்தமட்டில் ஷாம் பிரதேசத்தில் பலம் வாய்ந்த பகுதிகள் முஸ்லிம்களின் கட்டுப்பாட்டில் வந்திருந்தமையும், உரோம வல்லரசன் ஹிறகல் அப்பகுதிகளுக்குப் பிரியாவிடை சொல்லிப் புறப்பட்டதையடுத்தும் அங்கு வாழ் மக்கள் (முஸ்லிம், முஸ்லிமல்லாதோர்) மத்தியில் காலித் (றுழி) போன்ற கடும் போக்குள்ள தளபதிகளை வீடவும் அபூஉபைதா (றுழி) போன்ற மிதவாதப்போக்குள்ள தளபதிகளின் பொருத்தப்பாடும் கலீபாவுக்குத் திருப்தியளித்தமை.

3) காலித், முதன்னை (றுழி) போன்ற தளபதிகள் தலைமை வகித்தால் தோல்வியே கிடையாது என்ற வித்தியாசமான நம்பிக்கை இஸ்லாமியப் படையணியுள் வளர்ந்திருந்த தைக்கவனித்து, ஹுனைன் யுத்தத்தில் பாடம் புகட்டப்பட்டது போன்றதொரு தூர்ப்பாக்கிய நிலை மீண்டும் முஸ்லிம்களுக்கு ஏற்பட்டு விடக்கூடாது என்ற முன்னெச்சரிக்கை.

4) என்பவற்றுடன் இஸ்லாமியப் போராட்ட வரலாற்றில் இன்னும் பல ஆளுமைமிக்க தளபதிகள் தோற்றம்பெறவும் இவ்வாறான பதவி விலகல்கள் வழிகோலின.

அனைத்திற்கும் மேலாக துரோகிகள் கூறுவது போன்று அற்பமான சிந்தனைப்போக்குகள் அவ்விரு பெருந்தகைகள் மத்தியில் இருந்திருக்குமேயானால் அன்று முழு அதிகாரமும் கொண்டிருந்த கலீபா விரும்பியவாறு பழி தீர்த்திருக்கலாம் அதேவேளை ஷாமிலும், இறாக்கிலும் போரில் ஈடுபட்டிருந்த படையணியுள் பெரும் செல்வாக்குப் பெற்றிருந்த தளபதி காலித் (றுழி) அவர்கள் ஒரு பலமான மாற்றணியை உருவாக்கி கலீபாவுக்கு சவாலாக மாறியிருக்கலாம், ஏன் ஆட்சியைக்கூடக் கைப்பற்ற முனைந்திருக்கலாம், ஆனால் அவ்விதமான அற்ப செயல்களுக்கு அவர்கள் கிஞ்சிற்றும் முனையவில்லை. மாறாக ஈமானிய உணர்வும் இறையச்சமும் காலித் (றுழி) அவர்கள் ஷாமிலிருந்து மதினா திரும்பியவேளை கலீபா இடைவழி சென்று வரவேற்கவும், இருவரும் ஒருவரையொருவர் ஆரக்கட்டித்தழுவவும் செய்ததே வரலாறன்றி வேறில்லை.

அதுமட்டுமன்றி காலித் (றுழி) தனது மரண நேரத்தில் தன்னுடன் இருந்தவர்களிடம் உமர் (றுழி) அவர்களைப் புகழ்ந்து கூறியதோடு, அவர் அனைத்திலும் நேர்மையாகவும் அல்லாஹ்வின் விருப்பத்தை எதிர்பார்த்துமே செயற்பட்டார். நான் அவரது உறவினராக இருந்தும் கூட எனக்கும் மற்றவர்களுக்குமிடையில் எவ்வித வேற்றுமையுமின்றி நடந்து கொண்டார்.

எனப்பெருமிதமடைந்ததோடு அவருக்குப்பின் அவரது சொத்துக்களுக்கிரிய பொறுப்புக்களையும் அன்னாரிடமே எழுத்துமூலம் விட்டுச் சென்றார்கள். இவ்விதமிருக்க இவர்கள் மீது சேறுபூச எத்தனிக்கும் பண்பற்ற செயலை எவ்வாறு நியாயங்கற்பிக்க முடியும்.

முகவான்களும், தளபதிகளும் தன்னிச்சையாக இயங்குவது நிர்வாக சீர்கேடுகளுக்கு வழிவகுக்கும் என்ற கலீபாவின் கொள்கையும், களத்திலுள்ளவர் நிலைமைகளை நேரடியாக உணர்வது போன்று தொலைவீ லுள்ளவரால் உணரமுடியாது என்ற காலித் (றழி) அவர்களின் நிலைப்பாடுமே இங்கு முரண்பட்டன.

www.manaruddawa.org